

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador: Juan Botella Pérez

Planqueo concertado

Redacción y Administración Calle Sagasta, 44
Toda correspondencia al apartado 171
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la población un mes Ptas. 2
Fuera de la población trimestre 7'50
Ejemplar atrasado 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa
Precio del ejemplar 10 céntos.

Año XVII

Alicante: Viernes 22 Febrero de 1929

Núm. 5.206

Firmas de EL LUCHADOR

SIGNOS

La nueva Santa Alianza

Por LUIS ARAQUISTAIN

Ya está restablecido el poder temporal de la Iglesia de Roma. El nuevo Estado se llamará el Estado de la Ciudad Vaticana. No será tan extenso como en 1870, cuando los Estados papales fueron absorbidos por el Estado de la Italia unificada. En 1859 los Estados papales tenían una extensión de cerca de 30.000 kilómetros cuadrados, con una población de algo más de tres millones de habitantes. El poder temporal de los Papas comienza en el año de 754 y, después de muchas vicisitudes históricas y no pocos levantamientos populares contra el gobierno de la Iglesia—se calculan en unos 170 entre los años de 896 y 1859—, termina en el mencionado año de 1870, en que el gobierno de la nueva Italia se adueña de Roma por la fuerza y Pío IX se retira al Vaticano, como prisionero voluntario. Sus sucesores observaron también este confinamiento, con el cual querían simbolizar el estado de opresión en que la Iglesia quedaba respecto al gobierno de Italia. Con la restauración del Estado papal, la Iglesia católica recobra, en Italia, su libertad política. Pero el hecho es algo más que un episodio en la historia interna de la nación italiana.

La cuestión romana, como se denominaba al conflicto político que existía desde hace casi sesenta años entre el Vaticano y el Quirinal, era un obstáculo latente a la unidad moral de Italia. No era el único. La fuerza del socialismo, superando el liberalismo formal y económico que instauró la casa de Saboya al unificar la nación, era otro; pero es sintomático que Mussolini haya eliminado el obstáculo socialista por la fuerza y el católico por la concordia. Esta tendencia a reconciliarse con la Iglesia católica no es privativa del Estado italiano, sino común a los mismos Estados protestantes, como Alemania e Inglaterra. Y no tanto porque a ellos les obligue el crecimiento que, venciéndola intolerancia del pasado, ha experimentado el catolicismo en esos países, como por motivos que trascienden de la esfera religiosa y que se relacionan con la estructura de la sociedad de tipo individualista.

Ciego ha de ser quien no vea este movimiento de conciliación de todos los antagonismos que hicieron la historia de los últimos tres siglos: protestantes y católicos, liberales y conservadores, monarquías y repúblicas, imperios y nacionalidades, democracias y dictaduras. Los enemigos de ayer olvidan sus diferencias preteritas y se aprestan, en apretado bloque, a la defensa de los intereses comunes. ¿Qué ha ocurrido? Sobre las bardas del corral donde todos esos adversarios históricos se disputaban a picotazos la pitanza se ha asomado un lobo que les llena de terror y les fuerza a agruparse estrechamente, como rebaño en peligro. El lobo no es otro que el poder creciente del socialismo, amenazante para la organización social a base de propiedad privada.

No me han sorprendido las palabras de Chamberlain y los artículos encomiásticos de la prensa inglesa felicitando a Mussolini y a Pío XI por el Tratado que devuelve a la Iglesia el poder temporal. No se trata sólo de una actitud de tolerancia, ni de que el rey protestante de Inglaterra sea también, como dice el Times, rey de muchos millones de católicos. Si la Iglesia católica fuese socialista, ni Mussolini le habría concedido el Estado papal ni los Estados e instituciones capitalistas del mundo entero, sea cual sea su religión, habrían saludado con alborozo el término de esa desavenencia histórica. Pero la Iglesia no sólo no es socialista, sino uno de los baluartes más firmes de la propiedad privada. En Bélgica, en Alemania, en España, en Italia, en todos los países donde el clero católico tiene influencia, la Iglesia de Roma ha sido la barrera más resistente a la invasión socialista, especialmente en el campo. Sus Bancos agrarios y sus sociedades cooperativas de producción y consumo agrícolas han acotado extensas zonas del mundo campesino, cerrándolas a las incursiones del socialismo. El dominio político de la industria es importante, pero no decisivo en la organización social de un país, como se ha visto en Rusia. Quien predomine en el campo, granero de un pueblo, será el árbitro de su vida colectiva. Y ninguna institución ha demostrado tanta eficacia como la Iglesia católica para mantener el régimen de la propiedad privada en los reducidos agrarios.

Esta es la gran fuerza nueva del catolicismo: su aptitud para intervenir en las luchas económicas de la sociedad contemporánea. Los ejemplos de Rusia y de México, eliminando el poder temporal de la Iglesia católica y quebrantando seriamente el espiritual, ha hecho ver a los Estados occidentales el peligro de tenerla confinada o relegada a segundo término en la contienda entre el capitalismo y el socialismo. No es que haya aumentado el número de católicos más que el de las otras confesiones o el de indiferentes. Es que se ha reconocido su valor como fuerza organizada para contener o moderar los avances del socialismo. No hay otro sentido en la restauración del Estado papal y en los plácemes con que lo han recibido todos los Estados capitalistas, incluso los más heretodoxos.

En éstos últimos años se ha ido formando tácitamente una nueva Santa Alianza de Estados, cuyo propósito no es, como la de 1815, defender en política interior y exterior la moral cristiana, sino el régimen económico vigente contra el peligro actual del comunismo y el inminente del socialismo. Ante ese peligro, las discrepancias políticas y religiosas del pasado—formas de gobierno, partidos políticos, variedades eclesiásticas—pasan a segundo término o desaparecen, fundidos en el gran bloque de defensa de la propiedad privada. Pero en la flamante alianza faltaba, solemnemente reconocida

ARTE Y ARTISTAS

“El Estudiante de Vich”, de Joaquín Montaner

“El hereu Riera”, un tipo a lo tenorio, por un su ardid para conseguir a una mujer enamorada de otro, crea el conflicto, muy teatral y emocionante, y la obra, a base de mucha acción, se desenvuelve felizmente, claro que por tener su autor, Joaquín Montaner, exacta noción de lo que debe ser el teatro y haber acertado en los toques dramáticos, fuertes como la tragedia y rápidos como ella. Tiene Montaner la difícil facilidad de saber terminar los actos con emoción e interés.

Estimo en el autor catalán un recio temperamento de dramaturgo, bien iniciado en los efectos teatrales—el último acto de su drama es trenado anoche así lo patentiza—y buen artífice de caracteres, aunque podría tachársele de exagerado al pintar el desenlace del Hereu, y su cobarde acción que da lugar al drama. «Ardid del juego son», podrá afirmar, en disculpa, el mozo catalán para justificar su cometido. De los tres actos es el mejor el tercero, bien proporcionado y con vigorosos trazos teatrales.

La versificación es clara, limpia y eufónica, sobresaliendo la relación de María en el tercer acto, descriptiva de costumbres nupciales de Vich, admirablemente dicha por Margarita Xirgu.

La eminente actriz en su papel de María, estallante de pasión y de dolor, consigue momentos de honda emoción. Alfonso Muñoz muy bien en el hereu, acentuando el temperamen-

to voluble y triunfador del mozo famoso en cierta parte de Cataluña. Acertados en sus cometidos Pascuala Mesa, López Silva—austero y bien entonado siempre en su efímero papel—Luis Peña, que quizás en esta obra se nos dió a conocer como excelente galán; y todos los demás artistas bien, con un conjunto digno de elogio.

El decorado, de Batllé y Amigó, admirable, sobre todo aquella visión de patio de iglesia, y la del tercer acto, esbozo parcial de una masía catalana. Y el vestuario muy de época.

J. F. T.

Otra vez se nos va por dos días la Compañía; hasta el domingo no habrá función, representándose, por la tarde, «Barro pecador», de los hermanos Quintero, y por la noche una de las más famosas producciones de Zchezaray, «Mancha que limpia», genial interpretación de la Xirgu.

El miércoles se estrena la comedia de magia de don Jacinto Benavente, «La noche iluminada», con sorprendentes y fastuosos alardes de decorado y vestuario.

En la próxima semana se estrenará el drama de fama mundial de Lenormand, «Los fracasados», traducido por Joaquín Montaner. Esta obra, no apta para señoritas, ha conseguido suscitar exaltadas discusiones y un renombre singular, por sus tendencias y por la valentía de su construcción.

TEATRO PRINCIPAL

LA MASONERIA

No es secreta, sino discreta

Frecuentemente, leemos en los periódicos reaccionarios ataques contra la Masonería. Estos ataques denotan tanto odio como ignorancia. Desconocen sus sistemáticos enemigos los principios fundamentales de esta institución, de carácter universal, que ama sobre todas las cosas la fraternidad y la tolerancia.

A nuestras manos ha llegado un folletito de propaganda masónica que dice: «Ven a nosotros, hermano. Seas católico, budhista o mahometano, ven a nosotros. Hay en el seno de nuestra hermandad hueco para todas las almas y calor para todos los sentimientos. Sólo una cosa te exigimos, y es... que no seas ateo. Cree. Has de creer. El alma sin fe es alma que navega a la deriva en la noche sin estrellas de la ignorancia. Ames como quieras al Dios de tu espíritu y reces como te parezca a tus divinidades, serás respetado cariñosamente. Nosotros sólo queremos poner tu corazón en la escala de la sintonía fraternal que debe unirnos a todos».

Completa lo que antecede, para que los profanos españoles se formen una idea exacta de lo que es la tan calumniada Masonería, el siguiente trabajo, que traducido por nosotros, copiamos de «La Petite Gironde», de Burdeos, correspondiente al 14 del mes actual.

Luis Bello

“TRES PUNTOS”
El señor Presidente del Rotary Club de Burdeos, me pide diga yo que esta asociación nada tiene de común con la franc masonería. Lo hago de buena voluntad, y creo que, leyendo mi artículo, nadie podrá engañarse.

He empleado la palabra compuesta “franc masonería”, simplemente para adjectivar y sin atribuirle, de ningún modo, sentido despectivo. La empleo después de un americano que, siendo del país donde naciera el Rotarismo, no ha querido ciertamente menoscar a esta organización.

La palabra se ha hecho de uso corriente. Evoca la idea de asociación entre individuos que profesan principios de fraternidad universal, practicando la mutua ayuda y reconociéndose mediante determinados signos o emblemas. El apoyo constante que se prestan los antiguos políticos, se ha dicho que es una franc masonería sin pensar jamás por ello que adoren al Gran Arquitecto y que trabajen por el triunfo del anticlericalismo y de los candidatos radicales socialistas.

LA MASONERIA

Bien conocido de todo el mundo es en París el edificio del Gran Oriente, sito en la calle de Cadet. Sobre la puerta figuran emblemas que equivalen a una enseña y por aquellos alrededores existen establecimientos que instalan en sus escaparates y venden a quien los solicita, insignias, cordones, mandiles, malletes, espadas masónicas... en fin, diversos útiles concernientes a la masonería.

Hay un Boletín que publica las convocatorias y programas de las “tenidas” que se celebran en las “logias”; los periódicos registran los principales acontecimientos de la vida masónica, tales como reuniones del Convento y elecciones de los altos cargos, y pocos profanos ignoran los signos esenciales por los que se reconocen entre sí los masones.

Muy recientemente un periódico ilustrado parisino publicó numerosas fotografías tomadas de un banquete masónico.

No merece, pues, esta formidable asociación el inquietante título de sociedad secreta.

Hace quince días se produjo un hecho que no ha tenido la resonancia que debió merecer. El señor Gautrin, alcalde de Argenteuil, buen republicano, falleció, y su familia le hizo magníficas ofrendas religiosas. En la iglesia una alta dignidad eclesiástica pronunció en su elogio una oración fúnebre, encomiando el espíritu de fraternidad que el finado demostró.

Después el cortejo se dirigió al cementerio donde se vio avanzar hacia la tumba a un personaje que ostentaba ornamentos pertenecientes a los más altos grados de la masonería, lo que causó gran extrañeza entre los que habían concurrido al acto anteriormente celebrado en la iglesia.

Este franc masón pronunció un gran discurso, de elevado espíritu, en el que ensalzó los servicios que el difunto prestó a la fraternidad, gracias a lo cual este notable hermano merecía los honores que la Iglesia acababa de otorgarle, de lo que el orador se felicitaba grandemente.

Allí estaban presentes el prefecto, diputados, senadores, consejeros generales del Seine-et Oise, y todos admiraron este “nuevo espíritu”.

DICENTA

Ayer hizo doce años que en Alicante falleció el insigne escritor Joaquín Dicenta.

Su extraordinario talento abarcó todas las manifestaciones de expresión del pensamiento: Autor dramático, novelista, poeta, periodista; orador, en todo alcanzó el más elevado rango. Reunía, en feliz combinación, raras cualidades, grandes dotes de la naturaleza, que le permitieron suggestionar lo mismo a las multitudes que a los espíritus más cultivados. Capacidad variada y profunda, consiguió en el teatro y en el periodismo los más brillantes y resonantes éxitos.

Apareció, desde muy joven, impulsado de irresistible vocación de secreta.

Luis ARAQUISTAIN (Prohibida la reproducción.)

Lea V. EL LUCHADOR

pública. Consagró su vida a la defensa de los principios democráticos; fué un continuo y generoso defensor de los humildes, de los trabajadores, de los que luchan por justas reivindicaciones; su idea capital, predilecta, era una humanidad basada en la justicia, la libertad y la fraternidad. Poeta como todos los grandes redentores, encadenaba la fantasía con el freno de la razón, la exaltación con la lógica. Sus crónicas son inmortales, representan la más alta expresión, el mayor grado de sensibilidad artística que ha alcanzado el periodismo español.

Por iniciativa de «El Luchador» de Madrid—querido colega— que Dicienta dejó lo mejor de su producción periodística—, secundada por EL LUCHADOR, se erigirá en el Cementerio Civil de Alicante un mausoleo al inolvidable autor de «Juan José», obra artística encargada al ilustre escultor Juan Cristóbal.

Interesante a los asegurados por accidentes del Trabajo

Con objeto de ultimar la preparación de la Clínica Dispensario permanente, que estará dotada de los más modernos aparatos quirúrgicos, se encuentran en esta plaza el señor Delegado general para España y el Inspector para esta provincia señor Casse de la importante y prestigiosa Compañía de Seguros de Accidentes,

«La Urbana y el Sena»,
Con tal motivo felicitamos muy cordialmente a nuestro buen amigo don José Llopis, Agente General para Alicante y su provincia, de dicha importante Compañía.

«MACACO»

El próximo número del periódico de los niños va a meter mucho ruido, mucho, mucho, ¿Y no sabéis por qué? Pues porque a Macaque y a Macaco les ocurre una cosa muy divertida con un tambor que redobla fuerte y hace plán, ratapán plán plán.

Y es lo que dicen ellos: «¡Estamos en un plán!»

No queremos hablaros de las demás historietas porque no queremos que se os haga la boca aguada de gusto; pero si os aseguramos que este número es el de la suerte, del que lo compra, porque se va a divertir mucho, mucho, mucho. ¡Palabra!

El Sanatorio Tapia será pronto una realidad

Sabemos que han llegado a feliz término las gestiones para la compra de terrenos en la playa de San Juan por el eminente Doctor don Manuel G. Tapia.

El insigne hombre de ciencia ha adquirido una importante extensión de inmejorable emplazamiento y es de suponer que la erección del proyectado Sanatorio será acometida en breve.

Creemos ocioso expresar nuestra satisfacción ante esta noticia, que ha de satisfacer a todo alicantino.

Deportivas

Balompíe
El próximo domingo jugarán los «herculanos», en «La Florida», y el lunes en la «Rambla»

Como ya conocen nuestros lectores, el próximo domingo, con tenderán en «La Florida» «herculanos», y «crevillentinos».

Para este encuentro, presentarán los «blanquiazules», según nos han anticipado, un «once», completísimo en todas sus líneas, que están acopladas admirablemente.

Los forasteros, también han notificado, que desplejarán sus mejores equipiers, con el fin de quedar tan bien, como hasta ahora



Magnífico Chalet lujosamente amueblado, situado a la derecha del paseo de Extremadura en la Colonia de la Real Casa de Campo de Madrid y construido por el Banco Hispano de Edificación para S. M. el Rey y que este regalará al poseedor del número igual al del premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará en Madrid el día 11 de Mayo de 1929 destinándose lo recaudado a beneficio de la Ciudad Universitaria.

El chalet se compone de cinco habitaciones cocina, baño y jardín, instalación eléctrica y estand además magníficamente amuebla 'o.

PRECIO DE LA PAPELETA 2 PESETAS : : VENTA EN LAS ADMINISTRACIONES DE LOTERIAS OFICINAS DEL BANCO EN ALICANTE Barón de Finestrat 1, ENRIQUE RAMIETA

lo están haciendo en todas partes en Norteamérica, y en inglés, las a donde se desplaza.

El partido para el lunes CAMPEONATO REGIONAL

«Hércules F. C.-C. D. Eldense» Así como suena, el mejor partido del Campeonato Regional, lo volverán a presenciar cuantos aficionados quieran.

Los «herculanos» y «eldenses», contendrán el próximo lunes, día 25 del actual, pero no en «La Florida», en el centro de nuestra «Rambla».

¿Cómo? Muy sencillo, el partido que tratamos fué filmado por el inteligente y conocido fotógrafo PHOTON, y él mismo nos ha avisado, de que la proyección se verificará el próximo lunes en el coquetón «Central Cinema».

Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI Badalona

Notas bibliográficas

En el aniversario de la muerte de Blasco Ibáñez

Con motivo del aniversario de la muerte del ilustre escritor, se acaban de publicar dos obras muy interesantes dedicadas a enaltecer su memoria, relatando su vida y trabajos por la libertad y por el Arte.

Una es del distinguido cronista Martínez de la Riva y la otra del escritor valencianista señor Justo, muy querido amigo nuestro.

Ambas obras están siendo muy comentadas.

También se ha publicado con el mismo tema un folleto en portugués del escritor J. Augusto Teixeira en el cual refleja la admiración de Portugal al llorado novelista valenciano.

En la revista argentina «El Hogar», hallamos una entrevista celebrada por uno de sus redactores con la viuda de Blasco Ibáñez. Reproducimos:

—¿Y en lo que respecta a las obras de Blasco Ibáñez? En el año presente aparecerán

tres obras póstumas que él dejó y que tituló: «En busca del gran Kahn», «El caballero de la Virgen», y «El fantasma de las alas de oro».

De la primera de estas novelas se ha hecho un film maravilloso. Haré un viaje a los Estados Unidos para atender la publicación de las obras completas, que serán ilustradas por los mejores artistas del mundo, estando la parte de Oriente a cargo del gran pintor japonés Foujita.

—¿Y qué destino se piensa dar a los trabajos inéditos del gran novelista?

—He recibido varias propuestas importantes de Norteamérica para dar a la publicidad los apuntes que poseo de Blasco Ibáñez, pero no he aceptado proposición alguna, pues deseo que el tiempo sea el mejor solidario de su gloria.

Cartera de Sociedad

Guarda como la señora doña Concha Forte, esposa de nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Gregorio Romero Vicent.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad el joven comerciante don Angel Ródenas.

—Se halla en esta capital el conde de Ricci.

—La distinguida esposa de nuestro buen amigo y compañero en la Prensa, don Manuel de Elizain Orts, se halla enferma.

—Con toda felicidad ha dado a luz una monísima niña, la señora doña Antonia Bellido, esposa del joven facultativo, don Eduardo Campos de España.

Felicitamos a los venturosos padres.

—La menor de las hijas de nuestro distinguido compañero en la Prensa don Manuel Pérez Mirete se halla enferma de algún cuidado.

—Marcharon a Madrid el ingeniero don José María Serra y su esposa.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro fraternal amigo y reputado doctor don Julio María López, jefe de los republicanos de Elche.

—Después de la operación, que con tanto éxito fué realizada por el doctor Gascuñana, en su Sanatorio «El Carmen», a doña Rafaela Martínez, dió a luz una preciosa niña en perfecto estado de salud.

Doctor Espuch Vidal del Hospital Provincial Nariz - Garganta - Oídos

Costa 9 (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Pleitos y causas

En la Audiencia

No hay señalamientos hechos en la Audiencia hasta el día 25 del corriente que comenzará a verse el juicio oral y público sobre falsificación de moneda, para cuya vista está señalado desde ese día hasta el 28 inclusive de este mes.

En una taberna de Orihuela rieron el dueño de ésta Juan Nor tes y los hermanos Julio y Cayetano Muñoz, por que aquel se negó cierto día a venderles vino; sa liendo de la reyerta, que se produjo por dos disparos que hizo Nortes, herida de un garrotazo la mujer del tabernero.

El Fiscal señor Garrido pidió para el procesado Juan Nortes una pena de seis meses de prisión por cada delito de disparo que hizo; retiró la acusación contra Julio Muñoz y solicitó de la Sala cuatro meses de prisión.

El defensor de los hermanos Muñoz señor Domínguez Margarit se conformó con la petición fiscal; y el de Nortes, señor Gomariz, negó que los disparos fueron hechos contra persona determinada.

En un juicio por hurto, acusaba el Fiscal señor Garrido a Pedro Veracruz García, por que en término de Orihuela se apropió de cinco ovejas de José Gaona, las cuales fueron reintegradas más tarde a su dueño por el delincuente.

Le pedía al procesado la pena de cuatro meses de prisión y a ello se opuso el defensor señor Gomariz que en un lucido informe pidió se impusiera a su defendido la pena de un mes y un día de arresto por que concurren en los hechos dos atenuantes específicas.

El juicio quedó para sentencia. TITO LIVIO

Abelardo Chápulí Galán Alquiler de Buecos vaelos

Los cinees

CENTRAL CINEMA Estreno de la interesante película «El crimen del Sol», creación de la bellísima actriz Irene Rich.

IDEAL La grandiosa película «Destierro», por Suzy Vernon y Michael Bohnen.

MONUMENTAL Repris de la emocionante producción «El vuelo hacia la muerte», por Clarie Lorez y Jorge Charia.

SALON ESPAÑA «Los cuatro jinetes del Apocalipsis».

SUCESOS

Detención

El juzgado de Instrucción de distrito del Sur, tenía reclamado a Santiago Castelló Bado, con domicilio en la calle de Muro número 4.

Ayer fué detenido e ingresado en la cárcel.

Pleitos familiaes

Ismael Oncina Llopis, de 30 años de edad y domiciliado en la plaza de Juan Poveña, ha presentado una denuncia contra su padre político José Cremades y contra su esposa Carmen Cremades por retener muebles de la propiedad del denunciante.

Niño desaparecido

La vecina de la casa número 6 de la calle de Jijona, Eucaración García Nicolás, ha manifestado a la policía, haber desaparecido su hijo Manuel García García, de 10 años de edad.

La apenada madre ignora donde pueda estar su hijo y para ello se ha puesto en movimiento la policía.

Pensión Alicantina BARCELONA

Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16921

Situado en el centro de la capital. Precios moderados Director-Gerente

Vicente Lloret

Recordando a unos mártires de la Libertad

Como todos los años, el pasado domingo los elementos republicanos y liberales que constituyen la casi totalidad del vecindario palamoner, depositaron coronas y flores en el lugar donde fueron sacrificados por las tropas del sanguinario Roncali, siete militares sublevados por la Libertad.

Una vez más ha demostrado Villanueva que sabe honrar a quienes perdieron la vida por los inmortales principios liberales.

Causas ajenas a la voluntad de los demócratas del vecino pueblo, impidieron rodear el acto de la solemnidad que aquellos deseaban.

Lea V. EL LUCHADOR

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS
Amazón, griego, de Valencia con madera del Báltico.
Mont Agel, francés, de Valencia con carga en tránsito.

DESPACHADOS
Mont Agel, francés, para Málaga, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, con carga general.

Siges, marroquí, para Argel con carga general y pasaje.

Explota un petardo y hiere gravemente a un hombre

Valencia, (teléfono).—En el término de Saler, partida «Casa de don Carlos», había ayer tarde a última hora unos chiquillos que jugaban con un artefacto.

Hicieron una hoguera y en ella arrojaron el trasto con que iban jugando.

Este estalló y los cascotes alcanzaron al carretero Agustín Solter Roca, de 40 años, domiciliado en la Carrera de Encorts, traste segundo, resultando con una herida profunda en la cara anterior, tercio superior del muslo izquierdo, que interesa todos los planes anatómicos.

Con gran presteza fué trasladado a la casa Socorro de Ruzafa y calificado su estado de pronóstico muy grave.

Al ingresar el herido en la casa de Socorro, se dió aviso al juzgado de guardia, y éste se personó inmediatamente en el citado dispensario, instruyendo las correspondientes diligencias.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

«El crimen del Sol»

Una alocución del Residente francés

Casablanca, (radio).—El nuevo residente francés señor Saint, rodeado de las autoridades civiles y militares, recibió ayer en el palacio de su residencia a los consules personalidades, miembros de la Cámara de Comercio, Consejo municipal y otros.

Pronunció una alocución en la que pidió el concurso de todos para proseguir la obra pacifista de Francia en Marruecos.

Los fascistas bullangueros

Praga, (radio).—Un grupo de fascistas penetró en actitud tumultuosa en un local donde se hallaban varios individuos antifascistas.

Con tal motivo se produjo un violento choque entre unos y otros que dió lugar a la intervención de la Policía, que logró apaciguar los ánimos.

IDEAL HOY

«Destierro»

Orquesta REPO

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS
Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.
1/2 " 3'50 " 1/8 " 1'25 "

El impuesto del timbre a cargo del comprador
Fabricante: DESIDERIO REIG.—Drogaria. Bailén 8 y 10 ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles Duceo Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopollo

Otro crimen de los llamados pasionales

Un zapatero da siete puñaladas a su amante, matándola

Entre los protagonistas hubo una lucha horrible, que fué presenciada por sus hijos

¡SOCORRO! vados por los celos que inspiraba

Madrid, (teléfono).—Ayer, a las doce y media, se registró otro crimen, de los llamados pasionales, en la Posada de San Blas, situada en la calle de Atocha, 117.

A la hora indicada, se oyeron voces demandando socorro, que partían del cuarto principal número 2, ocupando desde el pasado miércoles por José Rodríguez Hinojos, de 38 años, zapatero, natural de Santa Cruz de Mudela, casado, con dos hijos y separado de la mujer, y Avelina Lafuente González, de 31, soltera. Con ellos se hallaban tres hijos de ambos, llamados Fernando, de 5 años, Telesforo, de 3, y otro de 32 días.

LOS PRIMEROS EN LLEGAR

El mozo de la posada acudió presuroso al sitio de donde partían las voces, llamó repetidas veces y al ver que no contestaban, avisó al sereno.

Luego llamaron los dos muchas veces y al no obtener respuesta, fué abierta la puerta, apareciendo ante los ojos del sereno y del mozo un

CUADRO ATERRADOR

José se hallaba de pie con las manos llenas de sangre.

En el suelo, boca abajo, estaba el cuerpo inerte de Avelina, en medio de un charco de sangre.

Los chicos estaban llorando; el mayor dejado caer sobre una silla, sufría un ataque nervioso.

En el rostro de los pequeños se dibujaba la huella del horroroso momento pasado.

DETENCION

El sereno acudió presuroso a la jefatura de policía más próxima, dando aviso de lo ocurrido.

Un agente de Policía detuvo al zapatero, en tanto que el sereno y el criado se hacían cargo de los pequeños.

También recogieron del suelo el arma homicida, que era una cuchilla de zapatero.

EL JUZGADO

Poco después llegaba al lugar del crimen el juzgado.

El forense, reconoció el cadáver apreciando que tenía siete heridas de arma blanca en el pecho, tres de ellas mortales de necesidad.

LOS MOVILES DEL CRIMEN

Por versiones recogidas acerca de este crimen, sabemos que el móvil del mismo han sido los celos.

El zapatero conoció hace poco más de seis años a Avelina y fué tal la pasión que sintió por ella, que abandonando sus deberes de padre y de marido, vino a Madrid donde se instaló con Avelina en una portería de la calle del Barco, número 30, y allí vivieron hasta el pasado miércoles, que dejaron la casa por los disgustos que frecuentemente tenían ambos, moti-

vidos por los celos que inspiraba José un vecino de la casa. Parece que proyectaron trasladarse a Santa Cruz de Mudela, pero ayer se les vió buscando casa por la barriada de Tetuán.

A las once de la noche regresaron a la posada.

ESCENA VIOLENTA

De las actuaciones practicadas parece que poco después de cenar, Avelina recriminó a su amante por las continuas sospechas que sobre ella tenía.

José insistió en que ella le engañaba, y por fin, Avelina confesó que en efecto, era cierto que le engañaba.

LUCHA A MUERTE

Apenas José escuchó las últimas palabras de Avelina, empuñó una cuchilla de la que utilizaba para su oficio y la emprendió a puñaladas contra aquella.

Avelina, por su parte, se defendió con un cuchillo pero en la lucha dominó el hombre, que consiguió derribarla, rematándola en el suelo.

Esta escena fué presenciada por los chicos con el natural terror.

A LA CARCEL

El juzgado que entiende en este suceso estuvo trabajando hasta avanzada la madrugada.

El autor del crimen, después de prestar declaración ante el juez, fué trasladado a la cárcel.

"Lerroux y Emiliano Iglesias se detienen unas horas en San Sebastián

Ayer se hallaban en nuestra ciudad los señores don Alejandro Lerroux y don Emiliano Iglesias.

Llegaron en automóvil el lunes a última hora de la tarde, hospedándose en el hotel Inglés, y ayer por la mañana pasaron por la avenida de la Libertad, pasando su presencia desapercibida.

Entraron a cambiar dinero en la Casa de los señores Soler y Torrá y después de almorzar marcharon en automóvil.

(De «La Voz de Guipúzcoa», de San Sebastián).

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

El mal tiempo que hace

Belgrado, (radio).—Continúa la ola de frío dejando sentir sus efectos en esta capital, hallándose cortadas las comunicaciones.

Atenas, (radio).—En la región de Marisa hay varios pueblos bloqueados por la nieve.

En el Peloponeso hay 150 familias amenazadas con perecer de hambre por estar aisladas y sin comunicación.

Los dramas del automóvil

Barcelona, (teléfono).—En Sabadell un autobús de la línea de Bárbara subió a la acera, atropellando a un hombre que estaba sentado tomando el sol, al que seccionó las dos piernas.

El herido, que se llama Antonio Sorribes, de 61 años, fué conducido en grave estado a una clínica particular.

Dos pasajeros que iban en la plataforma del autobús fueron despedidos, cayendo al suelo y resultando con heridas de importancia.

El chófer que condujo el auto ha sido detenido.

Para construir 300 casas baratas

Barcelona, (teléfono).—El alcalde de Tortosa don Joaquín Bau, ha celebrado una conferencia con el secretario de los Sindicatos libres, para estudiar la forma de activar las gestiones que se realizan para la construcción de 300 casas baratas que la Cooperativa de Sindicatos proyecta construir en Tortosa.

Las evacuaciones de Cabul

Londres, (telégrafo).—El señor Chamberlain manifestó ayer en la Cámara de los Comunes que las personas evacuadas de Cabul por los aviones ingleses, ascienden al número de 366, de las cuales son mujeres y niños 288.

SE VENDEN

Dos cajones para transporte de reses bravas, nuevos y reforzados con hierro.

Un tablado que puede servir para Boxeo y otros espectáculos.

Darán razón en el despacho del propietario de esos efectos, don Ambrosio Asensio, San Fernando 36.

Temporada de novilladas

Madrid, (teléfono).—El próximo domingo comenzará la temporada de novilladas en la plaza de Madrid.

Actuarán en la primera, Pedro Montes, Fortuna Chico y Litri II.

La reforma judicial, en Francia

París, (telégrafo).—En la Cámara de Diputados continuó ayer tarde la discusión del proyecto relativo a la reforma judicial.

Se aprobó por 257 votos contra 203, un nuevo proyecto presentado por un diputado de la izquierda, sobre dicho asunto.

El presidente de la Cámara insistió en decir que el asunto lo tiene estudiado con detenimiento el Gobierno.

Luego habló Boncourt para adherirse a las palabras pronunciadas por el presidente.

La sesión se reanuda probablemente el lunes de la semana próxima.

Ayer terminó el acto a las 19:14

Muere carbonizado en un horno de cal

Murcia, (teléfono).—En un horno de cal, situado en "Barrancos del oro", del término de Lorca, ha sido encontrado el cadáver de un hombre completamente carbonizado.

Parece ser que se trata de un mendigo conocido por Paco que cayó la noche anterior al indicado horno cuando regresaba a su domicilio.

No se aumentarán los precios en los artículos de primera necesidad

Barcelona, (teléfono).—La Junta provincial de Abastos ha hecho público que no permitirá elevación de precios de artículos de primera necesidad, sin previo conocimiento de la Junta y sin la debida justificación.

Dicha Junta ha autorizado el aumento de precio de la leche de vaca en cinco céntimos el litro.

La cuestión Trotzky

Constantinopla, (radio).—En los centros oficiales no se tienen noticias de que Trotzki haya pedido a Berlín la revisión o visado de su pasaporte, con el fin de trasladar su residencia a Alemania.

Caso de confirmarse la noticia, el ex ministro soviético sería trasladado a Angora, por considerarlo indeseable.

La política alemana

Berlín, (radio).—El presidente del Consejo prusiano propuso a los populistas cederles dos puestos en dicho gabinete, uno el de la cartera de Comercio y otro sin cartera, al que seguramente sería destinado Kurtius, el cual en este caso sería ministro prusiano y del Gobierno del Reich, donde desempeña actualmente la cartera de Economía.

Sin embargo los populistas se han negado a aceptar la proposición porque pretendían además la cartera de Agricultura para Kaulitz.

Delegación Local del Consejo de Trabajo de Alicante

En virtud de la R. O. número 263 del Ministerio de Trabajo y Previsión, del 20 de los corrientes publicada en la "Gaceta", del 21 del mismo, las elecciones de los Comités paritarios del ramo de transportes convocadas para el próximo domingo 24, se celebrarán el día 3 de Marzo próximo y el escrutinio general de las mismas el día 7 del mismo mes a las dieciocho horas en las Casas Comemorativas de esta ciudad en la forma prevenida en la R. O. número 236 de 25 de Enero último convocando dichas elecciones.

Alicante a 22 de Febrero de 1929.—El Secretario, José Papi

El vuelo de Brix

Madrid, (teléfono).—El aviador Le Brix, ha salido de El Cairo, con dirección a Oriente.

Madrid, inundado

Madrid, (teléfono).—A las cuatro de la madrugada comenzó a inundarse la Glorieta de Bilbao.

La calle de Fuencarral, quedó convertida en caudaloso río.

Todo ello fué originado por la rotura de una cañería del Canal de Isabel II.

Batalla campal

Ferrol, (teléfono).—En la parroquia de San Mateo, se produjo una verdadera batalla campal entre vecinos, resultando gravemente herida Manuela Gómez y tres más.

En la batalla intervino la guardia civil.

El Consejo de ministros de hoy en Francia

París, (teléfono).—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Doumergue.

Poincaré, como ministro de Hacienda, presentó una proposición para acuñar moneda de cinco francos, en sustitución del papel actual.

Quedó acordado que el martes, tenga lugar la ratificación del Pacto Kellogg.

Información de Barcelona

EXPOSICION

Barcelona, (teléfono).—La Casa de Valencia en su última reunión acordó celebrar el próximo mes una exposición a la que solo podrán concurrir sus socios.

«LOS FRACASADOS»

Barcelona, (teléfono).—Esta noche se estrena en el Trivoli la obra del maestro Vives, titulada "Los fracasados".

Hay gran expectación.

DETENCION

Barcelona, (teléfono).—Ha ingresado en los calabozos del juzgado de guardia José Domingo Aspuri (a) El Abate Cornel, acusado de ejercicio ilegal de la medicina.

LOS LIOS FUTBOLISTICOS

Barcelona, (teléfono).—Hace días llegó el representante del Racing de Madrid con el propósito de llevarse casi en su totalidad a los jugadores del Sans, especialmente al portero.

Igualmente se encuentra aquí el representante del Betis quien además de Sastre quiere llevarse a Petrelló y a Gallart, este último del Español.

Desde luego estas negociaciones tienen carácter particular.

DETENCION

Barcelona, (teléfono).—Ha sido detenido Antonio Casals, traficante en cocaína, por cuya libertad provisional se exigen 2 000 pesetas.

BOXEO

Barcelona, (teléfono).—En el "Nuevo Mundo", se celebrará esta noche una importante velada de boxeo.

El principal combate es el de Alós, campeón de levante contra el italiano Peraccio.

La aeronáutica italiana

Madrid, (teléfono).—Dicen de Roma que la aeronáutica italiana estará representada en la Exposición de Barcelona, por seis firmas prestigiosísimas.

Catástrofe ferroviaria

Madrid, (teléfono).—Despachos de Nueva York, dan cuenta del choque ocurrido entre una máquina y un tren de viajeros.

A consecuencia del choque, resultaron 6 muertos y 73 heridos graves.

El vuelo de Brix

Madrid, (teléfono).—El aviador Le Brix, ha salido de El Cairo, con dirección a Oriente.

Madrid, inundado

Madrid, (teléfono).—A las cuatro de la madrugada comenzó a inundarse la Glorieta de Bilbao.

La calle de Fuencarral, quedó convertida en caudaloso río.

Todo ello fué originado por la rotura de una cañería del Canal de Isabel II.

Batalla campal

Ferrol, (teléfono).—En la parroquia de San Mateo, se produjo una verdadera batalla campal entre vecinos, resultando gravemente herida Manuela Gómez y tres más.

En la batalla intervino la guardia civil.

Suceso poco caro

Zaragoza, (teléfono).—El médico de Villanueva, ha reconocido el cadáver del obrero Honorio Segura, a quien se le creyó muerto como consecuencia de una cox de una mula.

Sin embargo, en el cadáver se han encontrado señales sospechosas.

Las autoridades tratan de aclarar el suceso.

El próximo vuelo del "Jesús del Gran Poder"

Río Janeiro, (radio).—Hoy ha desembarcado del trasatlántico "Infanta Isabel" el mecánico del "Jesús del Gran Poder", que viene para reparar los motores, cuando lleguédicho aparato tripulado por los capitanes Jiménez e Iglesias. José Ganso, ha manifestado que es posible que emprendan dicho vuelo el lunes 25 de los corrientes.

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Guerra de Colombia ha autorizado a Jiménez e Iglesias para que vuelen sobre su territorio.

Madrid, (teléfono).—Con objeto de comprobar la noticia referente a que el lunes próximo emprenderá su vuelo el "Jesús del Gran Poder", hemos visitado a los jefes más caracterizados de nuestra aeronáutica quienes nos han manifestado que es opinión de ellos que el vuelo no empezará el próximo lunes.

¿Qué pasa en China?

Madrid, (teléfono).—Comunican de Londres que se han cursado órdenes a Manila para que el acorazado "Treiton" marche rápidamente a China, en donde se han producido disturbios.

La voz de la "Gaceta"

Madrid, (teléfono).—En su número de hoy, publica la "Gaceta", una Real orden del Ministerio de Economía, señalando las condiciones a que han de someterse los fabricantes de harinas que importen trigo.

Una selección

Madrid, (teléfono).—Las Sociedades Hockey Club y Real Sociedad, están haciendo una selección entre sus jugadores para ir a Bélgica.

Despacho en palacio

Madrid, (teléfono).—Esta mañana acudieron a palacio los ministros de Fomento y Gobernación, que despacharon con don Alfonso.

Ultima hora

Grave accidente en la carretera

A última hora de esta tarde—a punto de cerrar nuestra edición—ha ingresado en la Casa de Socorro el doctor don Rafael Rodríguez Buades, que resultó muerto.

Parece que el señor Buades, veía de San Juan, conduciendo un automóvil. Se cruzó un carro a su paso y se produjo el choque consiguiente.

El carretero, nos dicen que también está herido de consideración.

El otro automóvil que pasó por el lugar del suceso fué trasladado a Alicante el señor Buades.

El juzgado ha comenzado sus actuaciones.

FRIGIDAIRE (Refrigeración Eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.

Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Carnicerías, Tiendas de ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos JOSE L. CURT Concesionario exclusivo

—: JOAQUIN COSTA 28 y 30 —:

DOCTOR FEDERICO SELLES MIQUEL Bx-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS) Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar, 1 entl.

El Consejo de ministros de hoy en Francia París, (teléfono).—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Doumergue. Poincaré, como ministro de Hacienda, presentó una proposición para acuñar moneda de cinco francos, en sustitución del papel actual. Quedó acordado que el martes, tenga lugar la ratificación del Pacto Kellogg.

DELCO-LUZ Producto de la General Motors SIGNIFICA Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo Concesionario: JOSE L. CURT

